
TD – L'évolution du climat du paléozoïque au cénozoïque

Objectif : Reconstituer les climats du passé à l'aide de divers indices

Ressources : Documents, logiciel Paléoterre, logiciel Tectoglob 3D, logiciel Mesurim

Le logiciel vous permet de visualiser la position des
continents à différentes époques, la température 
globale qui régnait à une époque donnée, différents 
marqueurs (villes, gisements, etc …..) auxquels on 
accède via l'onglet marqueur en haut à droite
puis en cliquant sur le dossier souhaité.

L'âge des fossiles ou des gisements s'affiche sous
la barre du curseur .

Le document ci-contre vous permet de vous situer 
dans le temps.



I – Le climat au paléozoïque        

• Document 1 : Les données des roches sédimentaires

Avec le logiciel paléo Terre,

Afficher la ville de Lyon, les mines de charbons et les Tillites.

Positionner le curseur sur le Carbonifère inférieur – Noter la température globale de la Terre, la 
position de Lyon (en déplaçant la souris sur un point, sa latitude s'affiche en haut à gauche), les 
latitudes où se forment les charbons, l'étendue des calottes polaires.

Positionner le curseur sur le Carbonifère supérieur et faire de même.

Comment le climat a-t-il évolué au Carbonifère ?

En utilisant les documents suivants, recherchez les causes de cette évolution.

• Document 2 : évolution du RCO2 



• Document 3 : Particularités du Permien et du Carbonifère

• Document 4



II – Le climat au Mésozoïque

D'après les documents 1 et 5 et vos connaissances, indiquer quel était le climat global de la Terre au 
Crétacé.

• Document 5 : les indicateurs de climat au Crétacé supérieur

Avec le logiciel Paléo Terre, afficher la ville de Lyon afin de préciser la latitude de la France au 
Crétacé moyen ; comparer avec sa latitude actuelle.

A l'aide du logiciel, comparer la situation des continents et les températures au Jurassique (- 200 
Ma), au Crétacé inférieur (- 145 Ma) et à la fin du Crétacé (- 70 Ma).
Comment-ont elles évolué au Crétacé ?

On va maintenant rechercher les causes de cette évolution, en utilisant les documents 6, 7 et 8  ainsi 
que les logiciels Mesurim et Tectoglob 3D. 



• Document 6 : l'indice stomatique

• Document 7 : l'expansion océanique

Afin d'estimer la vitesse d'expansion océanique au mésozoïque, on va utiliser le logiciel Tectoglob 
3D pour mesurer les vitesses d'expansion océanique à différentes périodes  entre les points A et B

Ages des fonds océaniques



Ouvrir Tectoglob 3D : https://www.pedagogie.ac-nice.fr/svt/productions/tectoglob3d/

Dans le menu situé au dessus du globe                                                       

choisir : Actions, Mesurer une distance et Données affichées, cartes géologiques, ages du plancher 
océanique.

Pour mesurer une distance, il suffit de cliquer sur les 2 points entre lesquels on veut effectuer la 
mesure.

Faire les mesures nécessaires afin de compléter le tableau suivant :

• Document 8 : CO2 et activité des dorsales

Mettre en relation les éléments donnés par les documents 6, 7 et 8 et vos résultats afin d'expliquer 
l'origine du climat au Crétacé.

https://www.pedagogie.ac-nice.fr/svt/productions/tectoglob3d/


III – Le climat au Cénozoïque

Le Cénozoïque se déroule de la fin du Crétacé à nos jours. Les archives glaciaires ne permettent pas
de remonter au-delà de 800 000 ans. Il faut donc avoir recours à d'autres indices.

Utiliser l'ensemble des documents pour comprendre l'évolution du climat au Cénozoïque et ses 
causes.

• Document 9 : Les données des tests des foraminifères fossiles 



• Document 10 : Altération des roches continentales et CO2

• Document 11 : 



• Document 12 : 


